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Новая программная инженерия

Рассмотрены недостатки существующего состояния программной инженерии, представлены основные идеи и направления воссоздания программной инженерии как инженерной дисциплины. Сформулировано ядро SEMAT — минимальный набор сущностей методологии, или метода (так называемых альф), и отношений между ними, определена совокупность характеристик состояния работ по созданию целевого программного продукта с заранее заданными требованиями к нему. Обеспечена возможность систематической оценки "степени прогресса" проекта и "состояния здоровья" деятельности по его реализации. Показаны пути поэтапного развития программной инженерии как прикладной науки.
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Формальные модели программ и языков программирования. Часть 1. Библиографический обзор 1930—1989 гг.

Статья содержит обзор и критический анализ научных публикаций с 1932 по 1989 г., тематика которых включает формальные модели вычислений, программ и языков программирования, в том числе работы по формальной верификации. Обзор выполнен в контексте истории появления и развития языков программирования, с учетом эволюции средств вычислительной техники и методов программной инженерии. Областью особого интереса является эволюция подходов к описанию вычислений в терминах различных разновидностей (-исчисления.
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Метаданные в REST-модели

Проанализированы подходы к представлению метаданных в программных моделях, основанных на Representational State Transfer (REST) подходе. В настоящее время архитектура на основе REST — одна из наиболее часто используемых программных архитектур. Распространение данного подхода, не в последнюю очередь было связано с простотой программной реализации и лаконичностью его описания в сравнении с сервис-ориентированной архитектурой (Service Oriented Architecture), с которой REST чаще всего и сравнивают. Вместе с тем стремление к простоте (лаконичности) реализации привело к тому, что такой элемент, как метаданные, в классической модели REST отсутствует. Настоящая работа посвящена поиску ответов на вопросы: зачем метаданные могут быть нужны; что и как они могут представлять; какие инструментальные средства могут быть использованы для их представления в системах на основе REST-архитектуры.
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Анализ производительности современных технологий взаимодействия приложений с реляционными базами данных

Отражены результаты научно-исследовательской работы по оценке производительности отдельных современных технологий взаимодействия приложений с реляционными базами данных. Были исследованы три технологии: прямое выполнение SQL-запросов, объектно-реляционное проецирование и динамическое формирование и исполнение запросов. Представлены конфигурация тестирующего стенда и условия тестирования, приведены результаты исследования и анализ этих результатов.
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Исследование математической модели цветопередачи жидкокристаллических панелей

Исследована математическая модель цветопередачи жидкокристаллической панели. Приведены выражения для расчета смещения координат цветности изображения на панелях одного и того же, а также различных производителей. Представлены формулы для расчета коэффициентов профиля панели по известным значениям координат вершин треугольника цветового охвата и точки белого цвета. Проанализированы результаты моделирования, подтверждающие возможность описания двумерного распределения координат цветности нормальным распределением, стохастический характер распределения которых обусловлен технологическим разбросом изготовления жидкокристаллических панелей.
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Технология поддержки конкретно-исторических исследований на основе модели фактоподобных высказываний

Исходя из специфики конкретно-исторических исследований, разработан метод формализованного представления данных, учитывающий их неточность и темпоральные свойства. На базе этого метода создана информационная технология поддержки работы исследователей.
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